

他带着对患者不竭的爱走了，淅沥冷雨中，人们从四面八方赶来送别这位老战士：吴老，一路走好！

寰宇有颗“吴孟超星”，人间有颗“吴孟超心”

■本报记者 李晨琰

国之医，披肝沥胆。他的一生，与医学、科学相伴，书写了无数传奇。

昨天上午，中国科学院院士、“我国肝胆外科之父”吴孟超遗体告别仪式在上海龙华殡仪馆大厅举行。在淅淅沥沥的雨中，他的亲人、好友、同事、学生等手捧白菊，向吴老作最后告别。许多市民从四面八方赶来，送吴老最后一程。

灵堂内，在《国际歌》雄壮的旋律环绕下，吴孟超的遗体覆盖着中国共产党党旗，安卧在鲜花丛中；灵堂外，吊唁送别的人们早已排起了长长的队伍。现场工作人员身着迷彩作训服，后辈同行身着海军白色常服，他们穿着吴老生前最爱的军装，送别吴老。下午，车队载着吴孟超的骨灰，回到了他生前的工作地，环绕他为了攻克肝癌一手建立起来的“堡垒”——上海东方肝胆外科医院安亭新院以及与之比邻的国家肝癌科学中心。

寰宇有颗“吴孟超星”，人间有颗“吴孟超心”，这名老党员、老战士带着对患者不竭的爱走了。吴老已逝，终年99岁，后辈会秉承先人志愿，将中国肝胆外科事业继续发扬光大。

“医生要怀有三心：爱心、热心、耐心”

吴孟超的灵堂摆了三天，朱恩定来了三天，昨天的遗体告别仪式，他再度出现了。“舍不得啊！”2016年，他曾挺着“大肚子”到医院就诊，幸运地挂上吴孟超的号。

“当时，吴老亲自帮我做B超，做好后叫我不要回家，直接住院。”朱恩定回忆，那年，94岁的吴孟超亲自主刀，为他切除了16厘米的肝部肿瘤，“所以，吴老走了，我一定要来送他，否则良心过不去！”

“所有肝胆外科医学生都是吴老的学生，因为没有他，就没有肝胆外科。”李小姐是一名医学生，特意请了假从上海普陀赶到龙华殡仪馆。“因为觉得吴老真的太伟大，从来没想到他会离开我们。”与记者说话时，李小姐数度落泪，即将踏上工作岗位的她告诉记者，“吴孟超院士常说，医生要怀有三心：爱心、热心、耐心。今后，我也将按照吴老的要求，尽全力做一名好医生。”

吴孟超院士曾说，唯有不竭的爱，能照亮一个受苦的灵魂。

在遗体告别仪式现场，记者见到了一位位普通的市民群众，他们并非医生，也不是他的患者，只是通过新闻报道认识吴孟超，被他的精神深深打动，特地跑来送他。龙华殡仪馆大厅外的市民献花处，白菊簇簇，寄托着人们的哀思。

“96岁依旧奋战在病房、手术室，一直奋斗到生命最后一刻，我想，每一个受感动的人都可以来向吴孟超院士告别。”郑女士是一名大学老师，家住奉贤的她早晨6点多便从家里出门。“踏踏实实、甘心奉献，在一个领域不断钻研付出的精神，我想这是最好的党史教育，我也会将这种精神落在我的工作中，在课堂上



▲上海东方肝胆外科医院安亭新院医护人员冒雨为吴孟超送行。
新华社记者 方喆摄

▲上海东方肝胆外科医院安亭新院门诊大楼内的吴孟超铜像前摆满了鲜花。
本报记者 袁婧摄

▲吴孟超院士遗体告别仪式在上海龙华殡仪馆大厅举行，市民们纷纷前来表达对吴老的敬意和不舍。
本报记者 袁婧摄
制图：李洁



传递给我的学生。”郑女士说。

“人的生命总是有限的，与其留在墙上，不如留在心里”

到了晚年，若问吴孟超还有什么牵挂，位于嘉定区安亭镇的国家肝癌科学中心和上海东方肝胆外科医院安亭新院必然位列其中。昨天下午，灵车载着吴孟超的骨灰，回到他生前念念不忘的地方。

“吴老，欢迎回家！吴老，一路走好！”在《国际歌》的旋律中，全院医护人员冒雨送别，灵车围着医院绕行，让吴老

再看他生前最爱的一草一木。

从上海长海医院“中三楼”一个小小的病区，有六层楼的“院中院”，到独立列编的上海东方肝胆专科医院，再到如今“两翼齐飞”的大型综合性医院……上海东方肝胆外科医院特需诊疗科医生戴炳华告诉记者，安亭新院从无到有，吴老付出了很多心血，“如今我们已经有2000多名医护人员，新院现在的环境和设施都很好，可谓造福一方百姓，也算了却了吴老一桩心愿”。

2006年，摘获国家最高科学技术奖后，吴孟超便始终在为筹建新院奔走。2017年，这座占地面积3万平方米的现代化建筑正式竣工。那时，吴孟超便画下了

宏伟蓝图：多项科研齐头并进，目标——攻克肝癌！

采访时，记者还了解到，新院刚落成时，病理科主任从文铭曾劝吴孟超，安亭新院就叫“吴孟超医院”。不想，吴孟超马上回绝了。“人的生命总是有限的，与其留在墙上，不如留在心里。”他拱着手抱歉说，对不起，只能让你们心落空了。

这世界上不缺专家不缺权威，缺的是一个“人”

吴孟超曾说：孩子们，这世界上不缺专家，不缺权威，缺乏的是一个

“人”，一个肯把自己给出的人；孩子们，让别人去享受“人上人”的荣耀，我只祈求你们善尽“人中人”的天职。某些医生永远只能收到医疗费，我愿你们收到的更多——别人的感恩。

纪念先人最好的办法，就是将其精神代代传承下去。

在上海东方肝胆外科医院内窥镜科主任胡冰还是一名年轻医生时，发生过这样一件事。一次全科医护大交班，由他主交班，尽管事先已充分准备，他还是被问住了——吴孟超问：“这个患者昨晚的尿量有多少？有没有做尿比重检查？”

胡冰一时不知如何作答，憋红了脸杵在那里。“吴老见我答不上来，语重心

长地说：‘年轻医生应该养成测尿比重的习惯，这样可以帮助你判断，决定患者输液量与速度。’”时过境迁，但彼时，吴孟超说话的神态，胡冰至今历历在目。从此，他不仅养成了这一习惯，也始终要求青年医生能有这样的习惯。

“都说一日为师，终身为父，我跟着吴老三十多年，这份缘分早已超越了一般的师徒之情。师父师父，除了师傅以外，还是父亲。这，就是我们这辈子结下的缘。”上海东方肝胆外科医院胆道一科主任姜小清说，自1987年考取吴老的研究生后，便始终在这棵大树的庇护下茁壮成长。如今，自己也已成参天大树，该庇护后辈了。

“十三五”时期，上海中心城区共改造二级旧里以下房屋约281万平方米

上海“十四五”将完成旧改约160万平方米

■本报记者 史博臻

当前，上海旧区改造已进入决战决胜阶段，将坚决完成成片二级以下旧里改造收尾工作，全力打响零星二级以下旧里攻坚战。

昨天的市政府新闻发布会上，市住房城乡建设管理委主任姚凯透露，“十四五”时期，上海旧区改造的总体目标确定：2021年至2022年，计划完成中心城区成片二级旧里以下房屋改造110余万平方米、受益居民约5.6万户；“十四五”时期，计划完成中心城区零星二级旧里以下房屋改造约48.4万平方米、受益居民约1.7万户，并力争提前完成。

旧改数量取得突破、质量显著提升

从旧改数量看，“十三五”时期上海取得突破，中心城区共改造二级旧里以下房屋约281万平方米，超额完成原定240万平方米的约束性指标。此外，旧改质量也显著提升，近年来上海基本在当年上半年就已完成年度目标任务70%以上，至10月份基本完成全年目标任务，全年新开工旧改基地签约率均在很短时间上达到99%以上。

量质齐升背后，推力有哪些？姚凯分析称，首先是旧改政策体系日臻完善。据了解，2020年《关于加快推进本市旧区改造工作的若干意见》明确扶持政策，完善推进机制，压实区政府主体责任，强化市相关管理部门的统筹协调作用。同时，市相关职能部门制订

为每幢历史建筑保护更新“开小灶”

本报讯（记者史博臻）根据普查结果，在旧改范围内的里弄建筑中，约84%都是历史建筑，普遍超过50年房龄，有一定风貌价值。旧改地块和历史风貌区高度叠合，如何平衡风貌保护和旧区改造？在昨天举行的市政府新闻发布会上，市规划资源局副局长白雪茹表示，上海已进行了一些探索和实践。

首先，强化立法支撑。针对保护更新和旧改工作中存在的问题和瓶颈，通过修正《上海市历史风貌区和优秀历史建筑保护条例》，突出整体保护、积极保护、活化利用，强化法规支撑，强调历史保护、民生改善和地区复兴有机统一。

其次，强化政策供给。市规划资源局牵头制定了《深化城市有机更新促进历史风貌保护工作的若干意见》以及配套的实施细则，将坚持“留改拆”并举与改善民生有机结合。

再者，完善规划管控。经普查，旧改范围内里弄类历史建筑中，属于保护建筑的仅占6.5%，其余都是其他历史建筑，这部分历史建筑主要是以肌理保护为主，它们的作用主要是构成城市空间历史风貌的基底。

接下来，相关部门会结合旧改征收，同步开展历史风貌区保护规划的优化，按照“一地一方案”编制规划实施方案，明确每一幢历史建筑的保护更新要求以及具体保护更新方式。采取差别化的配套支持政策，兼顾经济、社会、民生，推动项目实施、落地。

另外，旧改难点逐步突破，表现在旧改资金筹措渠道和毛地地块改造两方面。到2020年底，上海启动改造了静安区中兴城三期地块，黄浦区新昌路1号、7号地块，建国路中海70街坊，杨浦

区129、130街坊等11块毛地地块，涉及二级旧里以下房屋约26.9万平方米、2.1万户。剩余毛地地块已全部完成处置方案。

盘活土地存量，让宝地找到“好人家”

今年是上海旧改攻坚战的关键一年。姚凯表示，今年目标是完成成片二级旧里以下房屋改造70万平方米，涉及3.4万户；2022年完成40余万平方米，涉及2.2万户。相关区作为旧区改造的主体责任，将细化落实资金、规划、房源、征收队伍等保障措施，确保完成旧改任务。

■本报记者 陆益峰 史博臻

旧区改造，最大的民生，也是最大的发展。昨天，黄浦、虹口和杨浦3个区的相关负责人在市政府新闻发布会上纷纷表示：今年是中心城区成片二级以下旧里改造的关键一年，要谋定快动，能快则快、能早尽早，全力跑出旧改“加速度”。

黄浦：确保旧改完成量不低于去年

“今年将聚焦22个旧改项目，确保完成总量不低于去年，为三年旧改攻坚战奠定坚实基础。”黄浦区副区长洪继梁表示，通过旧改改善民生的同时，还将强化老旧建筑保护、传承历史文脉，进一步打造城区的功能和品质。

为进一步加快推进旧改征收，黄浦区加强与市城市更新中心的深度合作。在去年金陵东路老城厢旧改的基础上，今年将聚焦北市区区域，包括北京东路沿线、南京东路背街小巷等。另一方面，充分发挥区属企业集团作用。此外，黄浦区还加快毛地处置力度。目前，该区通过“一地一策”推动8个项目，使得毛地得以重新激活。

“旧改过程中，关键还要争取老百姓的理解和支持，这两年是黄浦旧改的关键期，区委区政府下定决心，举全区之力，真正把这项民心工程办实办好。”洪继梁最后表示。

虹口：全力加速北外滩旧改工作

“北外滩是虹口旧改的主战场，也是未来开发建设的主战场。过去四年北外滩区域一共完成1.96万户旧改征收。”虹口区副区长周峻介绍，北外滩区域建设也在同步推进，目前在建工程22个，年内还将有14个项目开工。

旧改过程中，虹口区坚持把支部建在基地上，鼓励基地党员作表率，同时探索“3+X”矛盾化解机制，通过邀请人大代表、政协委员、工作室等第三方参与，将矛盾化解在前，促进旧改收尾工作。

“虹口将继续全力加速北外滩的旧改工作，并乘势而上推动北外滩的开发建设。”周峻说。

杨浦：让旧改既有速度又有温度

“今年杨浦区的目标是完成1.5万户成片二级以下旧里。截至目前，这1.5万户的一次征询完成率已达到计划启动项目的超过90%，且每个项目都达到生效比例要求。”杨浦区副区长徐建华表示。

据悉，今年1至4月，杨浦区完成旧改4186户，拆除旧住房10.2万平方米；6月底前，还将有三个项目集中签约生效，涉及约5000户；年底前，杨浦区将完成全部成片二级以下旧里的旧改征收工作。

决胜关键年，跑出旧改『加速度』